"人民卫士"这些暖心举措 给你多少获得感?

"要推出更多更高质量的服 务举措,着力解决好群众办事难、 办事慢、来回跑、不方便等突出问 题。"2019年5月召开的全国公安 工作会议强调,要让人民群众有 更多更直接更实在的获得感。

交管"放管服"改革惠及8亿 多人次,为群众异地办理身份证 4300万余张,申办出入境证件实 现只跑一次、全国通办……两年 来,一大批新举措扎实落地,"放" 出活力与创造,"管"出公平与质 量,"服"出便利与实惠,更好服务 经济社会发展,满足人民群众对 美好生活的向往。

护航发展 支持国家发展战略

2020年11月10日,陆丰油 田,南海钻井平台作业人员正在 忙碌,一派复工复产繁忙景象。

中午12时,空中传来螺旋桨 的轰鸣声。"可以回家了!"即将轮 休的工作人员提着行李来到停机 坪。深圳边检总站惠州边检站的 民警走下直升机,为工作人员办 理出入境边防检查手续。

不到十分钟,手续办理完毕, 工作人员乘直升机返回。"过去乘

动

驶证

电子

将

在

 ω

城

点

明

年全面推

船办检仅路程上就要5个小时, 有了'会飞'的民警,我们回家的 时间快多了!"一位平台作业人员 高兴地说。

简化手续,靠前服务,这是公 安机关切实解决群众急难愁盼问 题的一个缩影。2019年7月,公安 部制定下发《公安机关服务经济 社会发展服务企业群众60项措 施》,两年来,这些举措扎实推进。

支持海南、粤港澳大湾区、自 贸区建设……公安机关始终服务 国家重大发展战略。

海南59国人境旅游免签政策 吸引77.1万人次外国游客入境海 南旅游;广东制定全省公安机关 服务粤港澳大湾区建设4方面20 项重点工作;上海为200多名外 籍高层次人才及家属通过上海自 贸区管委会推荐等方式办理永久 居留,为2万余名外籍人才和留 学生提供签证便利。

服务国家高水平对外开放, 自国家移民管理局成立以来,共 批准1.3万人永久居留。

> 服务保障 创业兴业更安心

沃野上,农民们正在耕耘希望。这 一片生机勃勃,与公安机关的保 驾护航有关。辽宁省公安厅从 2021年1月开始护农护粮"惊雷" 行动,一季度共立案21起,抓获 犯罪嫌疑人17名,涉案总价值

两年来,公安机关侦破一批 重特大案件,斩断一批犯罪链 条,为优化营商环境,推动经济 社会高质量发展提供了安全稳 定的环境。

——会同有关部门针对实体 市场开展执法行动4.1万次,组织 开展销毁侵权假冒商品活动260 余次;挂牌督办168起重特大案 件,联合有关部门挂牌督办85起 重点案件,有力打击震慑了侵权 假冒违法犯罪。

——仅 2020 年, 侦破合同诈 骗案4184起,职务侵占案1339 起,挪用资金案514起。紧密结合 深化扫黑除恶专项斗争,共打掉 盘踞在建筑工程、矿产资源等重 点行业领域的涉黑组织1256个, 侦办"套路贷"案件7331起。

一开展"惠民利企大调研 大走访"活动,主动走访各级人大 代表政协委员1.6万余名、权利人 企业 2.6 万余家、各界群众 25 万

余人、行政部门和检法机关8600 余家,听取各方意见建议。

去年以来,包括多家国外知 名品牌权利人企业在内的60余 家企业致信感谢公安机关严厉打 击侵权假冒犯罪,表示对中国市 场的健康发展充满信心。

便民利民 充盈你我获得感

从"最多跑一次"到"一次都 不用跑",从"就近办""马上办"到 "网上办""掌上办",两年来,各项 公安"放管服"改革举措相继落 地、渐次开花。

全面缩短涉企行政审批事项 审批时限,企业办事更方便——

治安、网安、禁毒领域涉企 经营许可事项审批时限普遍缩 短5日以上。全面取消公安机关 典当业特种行业许可,通过告知 承诺方式审批旅馆经营单位2.9 万余家,公章刻制经营单位

居民身份证异地受理全面实 施,群众再也不用来回奔波了一

各地公安机关设立异地受理 点 2.6 万个, 挂失申报和丢失招 领窗口3.8万个,累计为群众异 地办理居民身份证4300万余张 受理身份证挂失申报信息3300

交管"放管服"扎实推进, "车驾管"便民利企改革效果不

驾驶证"全国通考"、机动车 "全国通检",改革已惠及8亿多 人次,8000多万群众享受到跨省 异地考试、车检、补换证等便利。 90%的县市可以办理小型汽车登 记业务,55%的县市可以开展小 型汽车全科目考试。

此外,申办出入境证件"只跑 一次""全国通办";公安部"互联 网+政务服务"平台提供900余项 公安政务服务事项"一站式"查 询、办理、评价……

"再也不用为了办身份证跑 回老家了""办交管业务只要动动 手指,就可轻松搞定""办理出入 境证件越来越方便"……

利民之事,丝发必兴。群众发 自肺腑的点赞,是对"人民公安 为人民"的最高褒奖。新征程上, 公安机关服务经济社会发展的 "含金量"还在持续释放,人民群 众的获得感、幸福感、安全感将

(新华社 熊丰 任沁沁)

政放权、减证便民,提 升在线政务服务水平, 公安部决定自2021年 6月1日起,在天津、成 都、苏州3个城市试点 机动车驾驶证电子化, 为驾驶人提供在线"亮 证""亮码"服务,更好 便利群众办事出行。

新华社北京5月

10 日电(记者 刘奕

湛)记者5月10日从

公安部新闻发布会上

获悉,为进一步推进简

公安部交通管理 局副局长刘宇鹏表示, 电子驾驶证具有统一 性、实时性、安全性3 个特点:通过"交管 12123" App 发放, 电 子驾驶证式样全国统 一,与纸质驾驶证具有 同等法律效力;电子驾 驶证通过全国公安交 管电子证照系统生成 动态显示驾驶证状态, 方便实时查询、实时出 示、实时核验;采用数 字签名防伪技术,有效 防止篡改、伪造,保证 电子驾驶证真实唯一、 安全可靠。

电子驾驶证的应 用将实现"三个便利": 一是便利申领。3个试 点城市的驾驶人可登 录"交管 12123" APP 个人账号领取电子驾 驶证,申请时驾驶证应

在有效期内,提交本人6个月内 电子版证件照。二是便利出示。电 子驾驶证可适用于执法管理、公 共服务等多个场景。驾驶人可登 录"交管12123"APP,实时查询、 出示本人电子驾驶证,离线时也 可使用APP上已生成的电子驾 驶证。三是便利使用。在办理交管 业务、驾车出行、租赁车辆等活动 中,公安交管部门、相关行业可在 线核验电子驾驶证。执法查验时, 对驾驶人出示电子驾驶证的,公 安交管部门不再查验纸质驾驶 证,通过执法终端在线核查驾驶 证信息。办理交管业务时,驾驶人 可出示电子驾驶证办理车驾管、 处理交通违法、处理交通事故等 业务,无需再提交纸质驾驶证。保 险理赔、租赁车辆、职业招聘时, 驾驶人可出示电子驾驶证,相关 单位在线核验驾驶资质。需要说 明的是,为确保电子驾驶证的应 用效果,3个试点城市发放的电 子驾驶证在全国范围内有效。

据了解,公安部将按照"试点 先行、逐步扩大"的原则,在试点 基础上,进一步完善信息系统,健 全配套制度,扩大应用场景,下半 年再选择部分地方扩大试点, 2022年全国全面推广。

广东佛山南海区:

好人好事层出不穷 文明新风温暖全城



5月3日,南海公安视频号 一条生死营救的视频火爆朋友 圈,迅速在各平台发酵,引发全 国网友的关注和点赞。

公安警情统计显示,今年"五 一"小长假,广东省佛山市南海区 开展救急帮困行动1200余次。点 滴爱心汇聚成道德洪流,成为节日 期间最动人、最励志的画面。

春风化雨,润物无声。南海, 这座GDP超3000亿元的制造业 之城,以开放、包容、友爱的基 因,汇聚崇德向善、见贤思齐的 道德之光,铸就近者悦、远者来、 居者安的品格魅力,感召和激励 察为人民""挽救一个生命,拯救 着每一位南海人。

挺身而出 生死营救情 动全国

5月2日,一场突如其来的暴 雨差点带走了一个鲜活的生命。

"喂,喂,有一辆车在沥水北 路附近桥底处被困……"当晚, 大沥派出所刑警中队副中队长 梁文洲的对讲机传来不清晰的

下雨天信号不好,但简短的 一句话让梁文洲意识到事态紧 急,他立即带领民警姚钧荣及辅 警谭嘉杰、赖洪韬驱车赶往一公 里外的事发地点。现场大雨瓢 泼,一辆白色面包车陷入积水 中,梁文洲来不及思考,迅速带 头蹚水靠近车辆。当他打开车门 时,发现一名男子已经昏迷,头 部被车厢内的积水浸没,没有呼

"快!快!快!"梁文洲大喊。 他和同事迅速将昏迷男子抬出 车外,平放在没有积水处的地面 上。梁文洲双膝跪地,对男子实 施胸外按压和人工呼吸,大概一 分钟后,就在男子口鼻喷出水的 一刹那,他才松了一口气。

"救人,是当时唯一的念头。" 事后,梁文洲回忆生死时刻时说, "我不能让一条生命在我的手上这 么流逝,更何况我还是一名警察。"

"生死一刻显担当,人民警 一个家庭,为南海公安点 赞"……大义如山,情动全国。救 人视频被各大媒体转发,引发网 民对人民警察的崇敬与点赞。

5月4日上午,南海区、大沥 镇文明办分别向四位救人民警 颁发了点赞证书;5月4日下午, 市、区两级公安机关根据《公安 机关人民警察奖励条令》有关规 定,立即启动战时表彰机制,梁 文洲荣记战时三等功,姚钧荣、 谭嘉杰、赖洪韬荣获个人嘉奖。

春风化雨好人好事遍 布南海

5月6日一早,佛山市519 急救志愿服务队队长成记辉在 晨跑途中目睹一起车祸,一名骑 电动车的男子手掌和膝关节严 重擦伤。成记辉快速拿出随身携

创,随后用纱布、三角巾包扎好。 目前伤者已无大碍。

其实,这样的好人好事在南 海层出不穷。佛山519急救志愿 服务队("519"即我要救)原名桂 城义务急救安全员义丁分队,目 前已有近400名队员,服务时长 近4万小时,超过十万人次受惠。

国无德不兴,人无德不立。 近年来,南海大地上层出不穷的 榜样模范,用行动在不同行业和 领域诠释了向上向善的时代新 风。他们中有"全国最美援外医 生"称号的广东省人民医院南海 医院党委书记林纯莹,荣登今年 3月"中国好人榜";誓言"创新为 民,报效祖国"的国家高层次人 才陈贤帅,用行动诠释了对祖国 深深的爱,荣获"广东好人"称 号;的哥庞建波让出租车成为助 人平台,发扬助人为乐精神;16 年义务献血2.6万毫升的南海燃 气工人陈业增,挽救了50余人

截至今年5月,南海涌现各 级各类道德人物 282人,其中 "中国好人"9人、全国道德模范 提名奖1人;"广东好人"14人, 省级"新时代好少年"1人。

久久为功 厚植土壤营 造氛围

南海好人好事层出不穷, 并非一日之功,这是南海推进

带的急救包,为伤者进行伤口清 新时代思想道德建设的成果。 是制度加持与城市礼遇双轮驱 动的结晶。

> 每逢佳节,南海区领导均会 带队组织慰问各级道德人物,为 道德榜样送去祝福和慰问金。此 外,南海积极落实《佛山市礼遇 帮扶道德模范实施办法》,关心 和帮助生活困难的道德模范。通 过网络点赞、巡讲宣讲等形式, 在全区营造崇德向善的氛围, 2020年共开展"南海好人"和道 德人物"六进"巡讲活动10余 场,"善美的星空"——2020感 动南海道德人物和2020年"南 海好人"候选人点赞活动网络参 与近200万人次,推出大量默默 付出的身边好人,放大好人的示 范效应,同时让道德人物获得精 神礼遇,潜移默化地改变人们的 道德观念,助推社会文明程度的 逐步提升。

此外,南海通过在全区开展 "我们的节日"系列活动,以传统 文化为依托,在活动中贯穿文明 礼仪等宣传,开展寻找"最美家 庭"活动,涵养良好家风,加强青 少年思想道德建设,深耕立德树 人沃土,夯实理想信念教育根基。

驰而不息,久久为功。"春风 化雨"的道德力量让好人精神 直抵人心,感染着每一个南海 市民。好人好事由"盆景"变为 城市"风景",为南海推进城乡 高质量融合发展汇聚源源不断 的精神动力。

新华社上海5月 10日电(记者 任沁沁) 2021年第一期地方立 法培训班5月10日在 上海开班,为期5天。 全国人大常委会法制 工作委员会今年计划 通过两期培训,实现对 地方立法主体及立法 联系点的全覆盖,推进 新时代地方立法工作。

来自全国15个省 区及所辖154个市州, 北京、上海2个直辖市 人大常委会;以及江西 景德镇市、浙江义乌 市、江苏昆山市、甘肃 定西市临洮县人大常 委会,上海长宁区虹桥 街道五个基层立法联 系点的 337 名学员参 加第一期培训。

加强地方立法培 训,是贯彻落实中央全 面依法治国工作会议 精神的重要举措,也是 今年全国人大常委会 工作要点和立法工作 计划明确提出的一项 重要工作任务。

今年的地方立法 培训内容,涉及党史学 习教育,深入学习贯彻 习近平法治思想,地方 立法权限、程序、工作, 立法技术规范,民法典 编纂与实施,全国人大 组织法、全国人大议事 规则和选举法修改情 况,行政处罚法律制度最新发展, 备案审查工作等。

全国人大常委会法工委主任 沈春耀说:"地方立法新篇章是中 国特色社会主义法治事业中的一 个组成部分,要服务党和国家工作 大局,充分发挥地方立法积极作 用,让发展成果、法治成果更多更 好惠及全体人民。"

全国人大常委会副秘书长信 春鹰说:"先有良法,才有善治,立 法队伍是法治工作中的重要队伍, 要不断推进法治专门队伍革命化、 正规化、专业化、职业化,确保做到 忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于

查扣冻结涉赌资金逾16亿元 内蒙古 严厉打击跨境网络赌博

新华社呼和浩特5月10日电 疑人1879名,打掉赌博平台73个, 查扣冻结涉赌资金16亿余元…… 这是内蒙古自治区公安厅10日在 自治区公安机关打击治理跨境赌 博工作新闻发布会上发布的数据。

去年以来,内蒙古对跨境赌博 发起了强大攻势。2020年11月,鄂 尔多斯市公安局东胜区分局破获 一起特大跨境网络赌博案,抓获犯 罪嫌疑人53名,该案涉案交易流 水逾30亿元;同年12月,巴彦淖尔 市临河区公安局破获一起同类案 件,初步查明涉案资金流水4.6亿 余元,冻结银行卡1000余张。

内蒙古自治区公安厅国际警 务合作局局长朱晓旭说,跨境赌博 犯罪是集网络犯罪特点于一身的 新型犯罪方式,内蒙古公安机关对 此坚持依法严惩、开展全链条打 击。锡林郭勒盟公安局去年侦破的 一起特大跨境网络赌博案,打掉了 为境外赌博网站提供技术支撑的3 个国内网络运营商及公司,切断境 外赌博网站服务器180台。

据统计,去年以来内蒙古自治 区共打掉赌博平台73个、支付平 台39个,查处技术团队、推广团队 等黑灰产业机构63个。

目前,内蒙古公安机关已梳理 确定一批涉赌重点关注国家和地 区,纳入旅游目的地"黑名单"严格 管控;并会同网信等部门,对网络 涉赌乱象集中整治,共注销自治区 内违法违规网站、手机应用软件 410个,清理涉赌违法信息53万 条;还与金融部门加强跨境赌博 "资金链"治理,排查封堵了一批涉 赌涉骗可疑账户。

朱晓旭说,一年多来,内蒙古 公安机关共侦办跨境赌博案件128 起、抓获犯罪嫌疑人1879名,查扣 冻结涉赌资金16亿余元,初步形 成了全社会合力围剿跨境赌博犯 罪的工作局面。